MATHEMATIK-WETTBEWERB 2007/2008 DES LANDES HESSEN

1. RUNDE

LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE A - PFLICHTAUFGABEN

Pl. a) z=3
b) y=35
c) z=200 % oder 2
P2. §=70°
0 =15°
e=175°
P3. Sie betrug 250 g.
(300 g entsprechen 120 %)
P4 a) (1), (2), (3)
b) (2), (3)
c) (2),(3),4)
P5. a) Essind 225 g Zucker enthalten.
b) Ja, Conny isst pro Tag 30 g, das sind im Jahr 365 - 30 g.
Fiir 10 kg briauchte man theoretisch 333, 3 Tage
(oder alternativ: Berechnung von 365 - 0,030 kg = 10,95 kg).
P6. a) p= %
1\ (2)° 5
b) p=(3) +(3) (oderp=5)
P7. a) —% (oder -0,75)
b) 5
c) 2211 (oder % oder 2,25)
P8. U =12a+4bund A = 3a - 3a = 9a>




LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE A - WAHLAUFGABEN

WI.

a)

L = {—26} oder z = —26
8r — 24 — 6x — 15 =42+ 13
2x —39=4x + 13
—52 =2z
L={1} oder z =1
3622 — 302 — 30z + 25 + 11 = 3622 — 120 — 182 + 6
—60x + 36 = —30x 4+ 6
30 = 30z
L={0;-1;-2;-3;...}
8—2r—x—2<15-21z
6—3r<15—2lx
182z <9 oder
-9 < —18x
r<0,9
L ={-10;—-2;10}

7r = —14 oder 0,12% =10
r=—2 oder %2 =100

W2.

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:
Seite ¢ und Antragen von «

Kreis um B mit r =5 cm

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:
Seite ¢ und Antragen von

Kreis um A mit r = 4,5 cm

Verdopplung der Strecke BM,

Hinweise zur Konstruktion des Parallelogramms ABC'D:
Diagonale AC

Antragen von ¥ BAC = 50°

Kreis um C mit r = 6 cm

W3.

4. Treppenkorper: 16 Wiirfel

7. Treppenkorper: 49 Wiirfel

Es liegen 21 Wiirfel {ibereinander.

(212=441)

Es bleiben 9 Wiirfel iibrig.

Es liegen 18 Wiirfel {ibereinander.

(z. B. (n+ 1) =n*>+2n+1=n?+ 35, alson = 17)
Er besteht aus 182=324 Wiirfeln.

V =a® n?

W4.

Angebot B ist giinstiger, denn

A: 0,19 - 20 = 3,80

B:1+0,1-20=3

Ab 12 Minuten ist Angebot B giinstiger,
von 0 bis 11 Minuten Angebot A, denn
0,192 =140, 1x



=10 =111
Grenze: 12 Minuten
A: 0,19 -12 =228 und B: 1 + 0,1 - 12 = 2,20
(oder verbale Begriindung)
b) (1) Er muss 3,60 € bezahlen, denn
0,220 — 0,4 (oder 0,2 - (20 — 2))

(2) Von 0 bis 13 Minuten ist C giinstiger als B, denn
0,20 —0,4=140,1x (oder 0,2 (z —2) =1+0, 1z)
r=14

c) Ab 190 Minuten ist es giinstiger:
(Vergleich mit B ist ausreichend)
19,99 = 1+ 0,1 x
x = 189,9

Wb.

a) Er musste 5,10 € bezahlen.
(15 % entsprechen 0,90 €.)
b) (4:4), (3;5), (5:3), (2;6), (6:2), (6:1), (1;6)
7

C) = %
((6:6), (6:5), (5:6), (5:5), (6:4), (46), (4:5), (5:4), (3;6), (6:3))
e) Die Wahrscheinlichkeit wird grofer.

Es kommen zu den Zahlepaaren von d) noch dazu:
Zahlenpaare aus b) und

(5:1), (1:5), (5:2), (25), (4:3), (3;4)
(d. h.p=33)




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2007/2008 DES LANDES HESSEN

1. RUNDE

LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE B - PFLICHTAUFGABEN

P1. a) 15
b) -14
c) 145
P2. a) (1), (3)
b) (4)
c) (2)
P3. a) Sie reicht 240 : (2 - 3) = 40 Tage lang.
b) Biirstenldnge: 240 : (2 - 48) = 2,5 cm
P4, ~=360°:5
B = 54°(= (180° — 72°) : 2)
e = 108°(= 20)
P5. Es sind 200000 Personen.
x 5111,5] -1
PO =4 =9 [ 16
P7. a) U=44cm(=4-8cm+4-3cm)
b) A=128 cm? (=16 cm -2 - 4 cm)
¢) x==6cm (192 cm? = 32 cm - )
P8. a) Sieist 40 cm lang.
b) Sie ist nach 16 Stunden abgebrannt.

Sie wird pro Stunde um 2,5 cm kiirzer.

o
~




LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE B - WAHLAUFGABEN

WI.

a)

b)

L ={2} oder z =2
Tx =14
L ={-1} oder z = —1
—6r—2=5xr—5—1bz—1
—6x —2=—-10x —6
doe = —4
L={..1,2;3}
20 —1<8—=x
3r <9
<3
L={}
6r+3=06x—5r+1
3=—5r+ 1 oder
6br+3=x+1
S5r=—2

W2.

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:
Seite a oder b und Antragen von

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:
a = [ =55°

Seite ¢ und Antragen von « (oder [3)
Antragen von [ (oder «)

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:
Seite ¢ und Antragen von

Kreis um A mit r = 6,5 cm

oder Berechnen und Antragen von o = 50°
Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC"
Parallelen im Abstand von 4,5 cm

Antragen eines Winkels von 60° (z. B. in A)
Kreis um A (oder C') mit r=b

W3.

48000 Horer (oder 648 000 Horer)
(1 % entsprechen 6000 Horern.)
200 000 Horer, denn

7000 Horer entsprechen 3,5%,
2000 Horer entsprechen 1%.

75 %

240000 : 320000 = 0,75

52900 Horer

(Im Juli 2008 wiiren es 46 000 Horer.)
32,25 %

(52900 : 40 000)

W4.

16 000 Liter, denn:
80 m - 40 m = 3200 m?
3200 m? - 5 1/m?



1 m, denn:

2400 m? - 5 1/m? = 12000 1
12000 1 entsprechen 12 m?
12 m? : 12 m?

2 m, denn:

12m? : 6m?

Ja (mit Begriindung):

130 m? - 5 1/m? = 650 1
10001 :2 =15001

5001+ 6501 = 11501

12 Liter, denn
z.B.1m?- 12 mm

W5.

z. B. KDK021

10 Fahrzeuge

26 Fahrzeuge

10® = 1000 Kennzeichen
263 = 17576 Kennzeichen

26 - 9 - 10 = 2340 Kennzeichen

Norwegen hat mehr mogliche Kennzeichen:
Schweden: 263 - 10® oder 17576 000
Norwegen: 262 - 9 - 10* oder 60840 000




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2007/2008 DES LANDES HESSEN

1. RUNDE

LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE C - PFLICHTAUFGABEN

P1.

a) cm
b) m?
c) t

P2.

(Zeichnung des Rechtecks)

(korrekte Schraffur des Anteils)

9
10

P3.

a =51°
3 =47°
v = 98°

P4.

a) 2900000 oder 2,9 Millionen

b) 29200000000 Euro oder 29,2 Mrd. Euro, denn
30000000 000 — 800 000 000 oder 30 Mrd. — 0,8 Mrd.

P5.

Die Wiese ist 51 m? grof3, denn
7-9=063
3-4=12

P6.

a) 1,2 (oder % oder g oder 1%)
) 113 (oder 11,75)
) —28

o

o

P7.

a) Es bleiben 4 c¢m iibrig, denn
man benotigt 96 cm.
b) V=8cm:-8cm-8cm=512cm?

Ps.

Angebot 1 ist giinstiger, weil 50 g Pralinen hier 0,10 € weniger
kosten als bei Angebot 2 (oder dquivalente Begriindung).
Angebot 1: 50 g kosten 0,80 €.

Angebot 2: 50 g kosten 0,90 €.




LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE C - WAHLAUFGABEN

WI1. a) r=38
2¢x =16
b) r=25
Tr —23=-8+4x
3r =15
c) x="7
10x — 20+ 22 =8z + 10 — 2
120 =20 =8z +8
4xr =28
d) 46 Jahre
2z + 8 = 100 (oder dquivalente Gleichung)
W2. a) 13 %
b) (1) Es ist 400 mg schwer.
(10 : 2,5 = 4)
(2) Es wiren 2000 kg, was zu schwer wire.
(50 : 2,5 = 20)
c) Sie erbeuten 45,6 kg:
80 % von 228
182,4 kg Honigtau
alternativ: 20 % von 228 kg oder 228 kg : 5
d) 25 Jahre entsprechen 12,5 cm, 6 Jahre entsprechen 3 cm,
1 Jahr entspricht 0,5 cm.
W3. Fliche von B: 1600 m?
Seitenldnge von B: 160 m : 4 = 40 m
Fliche von C: 60 m - 30 m = 1800 m?
Breite von F: 800 m? : 40 m = 20 m
Breite von C: 40 m 4+ 20 m = 60 m
Lange von C: 180 m : 2 — 60 m = 30 m
Fliche von D: 20 m - 90 m = 1800 m?
Breite von D: 80 m — 40 m — 20 m = 20 m
Lénge von D: 40 m 4+ 30 m + 20 m = 90 m
Fliche von E bzw. A: (60 m - 20 m) : 2 = 600 m?
Gesamtfliche: 7200 m?
W4. a) Sie miissten 1,20 € verlangen:
5-12 =60
60 - 1,50 € =90 €
15-5="175
90 € : 75
alternativ:
12 - 1,50 €
18€:15
b) Sie miissen sie in 90 Stiicke teilen.

(oder: Jedes Blech wird in 18 Stiicke geteilt.)
90 : 1 (oder 90 : 5)



Sie muss 0,96 € bezahlen:

2000 g kosten 1,20 €.

100 g kosten 0,06 €.

320 g -5 =1600 g

16 - 0,06 €

Jeder bekommt 4 €:

20 - 3,60 €

Die Schiiler erhalten zusammen 72 €.
72€:18

Wb.

Man kann 36 Zahlen bilden.
11; 66

12; 24; 36

36; 45; 54; 63

11; 61

1; 3; 5;9; 15; 25




